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НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА ЗДРАВНОТО СЪСТОЯНИЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО И ФАКТОРИТЕ НА 

РИСКА В ЖИЗНЕНАТА СРЕДА И НАЧИНА НА ЖИВОТ 

  

ЗДРАВОСЛОВНО СЪСТОЯНИЕ НА ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ  

„Анализ и оценка на здравословното състояние на децата от област Велико Търново за 2021 г.“ и „Анализ и 

оценка на здравословното състояние на учениците от област Велико Търново за 2021 г.“ са изготвени и изпратени в 

срок до МЗ и НЦОЗА.  

Анализите са предоставени на областната администрация и РУ на образованието – Велико Търново за 

информация, обсъждане и предприемане на съответни мерки. 

„Анализ и оценка на здравословното състояние на децата от област Велико Търново за 2021 г.“ и „Анализ и 

оценка на здравословното състояние на учениците от област Велико Търново за 2021 г.“ са публикувани на 

официалната страница на РЗИ – Велико Търново.  

 

ХРАНЕНЕ НА ДЕЦАТА И УЧЕНИЦИТЕ  

През 2022 г., е извършен мониторинг на организираното хранене на децата в детските ясли и детските градини 

в областта и контрол по спазване на нормативните изисквания. 

Храненето на децата от 0 до 7-годишна възраст е анализирано на базата на предоставяните ежемесечно 

продуктови набори за консумираните от децата храни от 6 детски ясли (100%) и 10 детски градини в областта (по една 

детска градина от община). Годишншят анализ на храненето на децата в организираните колективи на територията на 

област Велико Търново е публикуван на официалната страница на РЗИ – Велико Търново. За всяка от десетте общини 

беше изготвен анализ за организираното хранене на децата в общината  и изпратен до кмета на съответната община  за 

сведение и придприемане на мерки. 

 През 2022 г. са извършени: 12 проверки (при план 10) на детски ясли и 9 проверки на детски кухни (при план 

8 проверки) по спазване изискванията на Наредба №2/2013 г. за здравословно хранене на децата на възраст от 0 до 3 

години в детските заведения и детските кухни; 84 проверки (при план 40) на детски градини за спазване на 

изискванията на Наредба №6/2011 г. за здравословно хранене на децата на възраст от 3 до 7 години в детски заведения.  

Издадени са: 1 предписание  за отстраняване на допуснати несъответствия с Наредба №2/2013 г. за здравословно 

хранене на децата на възраст от 0 до 3 години в детските заведения и детските кухни и 11 предписания по Наредба 

№6/2011 г., които са изпълнени. 
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 В рамките на здравния контрол в детските заведения са извършени проверки за спазването на чл. 7, ал. 3 на 

Наредба № 2/2013 и чл. 6, ал. 3 на Наредба № 6/2011 г. относно осигуряване на диетично хранене на децата със 

здравословни проблеми. Установено е, че в детските заведения на областта се отглеждат 13 деца със заболявания, 

изискващи диетично хранене. Храната на всяко дете се осигурява или приготвя строго индивидуално чрез: внасяне  на 

приготвена от родителите храна (с разрешение на ОДБХ – Велико Търново); приготвяне на храната в детската градина 

след елиминация на продукти или елиминация на ястия, съдържащи съответните алергени. 

 През 2022 г. са извършени общо 123 проверки (при план 60 проверки) по спазване на изискванията на Наредба 

№37/2009 г. в: ученически столове (28 проверки, издадени са 2 предписания); ученически бюфети и автомати за 

закуски и напитки (62 проверки, издадени са 3 предписания) на територията на училищата в областта и „зелени” 

училища (33 проверки, издадено е  1 предписание).  

 

СЕДМИЧНИ УЧЕБНИ РАЗПИСАНИЯ 

През 2022 година в Регионална здравна инспекция – Велико Търново са оценени седмичните учебни разписания 

на задължителните и избираеми часове на всички подлежащи на оценка 83 училища в област Велико Търново за втория 

срок на учебната 2021/2022 г. и първия срок на учебната 2022/2023 г.  

 За посоченият период са извършени 177 оценки (166 оценки при първо представяне на седмичните 

разписания и 11 оценки при повторно представяне на разписание за съгласуване, поради настъпили промени на вече 

съгласувано седмично разписание). Издадено е 1 предписание за представяне на седмичните разписания в 

регламентирания от наредбата срок. След извършените корекции седмичните разписания на всички училища в областта 

са приведени в съответствие с изискванията на наредбата. 

През календарната 2022 г. са извършени две тематични проверки (по една в рамките на всеки учебен срок) за 

спазване на съгласуваните от РЗИ седмични разписания в общо 24 училища на територията на областта, при които не 

са констатирани нарушения.  

 

МОНИТОРИНГ И ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА АТМОСФЕРНИЯ ВЪЗДУХ                     
На базата на предоставените от РИОСВ – Велико Търново данни е изготвен обобщен годишен доклад с анализ и 

оценка на качеството на атмосферния въздух за 2021 година в градовете Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов.  

Докладът за влиянието на атмосферния въздух върху здравето на населението в наблюдаваните населени места в 

областта за 2021 г. е изготвен и изпратен в МЗ в срок и публикуван на официалната страница на РЗИ – Велико Търново. 
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 Информациите за качеството на атмосферния въздух в градовете Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов 

(по данни на РИОСВ) за 2021 година са изготвени и предоставени на съответните общински администрации. 

 

 МОНИТОРИНГ НА ТРАНСПОРТНИЯ ШУМ  

През 2022 г. РЗИ – Велико Търново извърши мониторинг, анализ и оценка на шумовото натоварване, причинено 

от основния източник на шум в урбанизираната среда – автомобилният транспорт, в три населени места в областта – 

Велико Търново, Горна Оряховица и Свищов.  

 Оценката на шумовото натоварване в наблюдаваните населени места (урбанизирани територии) е изготвена в 

срок и изпратена в МЗ и на съответните общини. 

Годишната оценка на шумовото натоварване, причинено от основния източник на шум в урбанизираната среда в 

три населени места в областта е публикувана на официалната страница на РЗИ – Велико Търново. 

 

МОНИТОРИНГ НА НИВАТА НА РАДИОАКТИВНОСТ В ОКОЛНАТА СРЕДА 

Във връзка с изпълнението на писмо с изх. №33-14-7/20.02.2023 г. на главния държавен здравен инспектор доц. д-

р Ангел Кунчев, дм и Заповед № РД – 01-14/12.01.2021 г. на министъра на здравеопазването относно мониторинга на 

нивата на радиоактивност в околната следа за целите на оценка на облъчване на населението и в изпълнение на чл. 36 

от Договора на Евратом относно мониторинга на нивата на радиоактивност в околната среда (2000/437/Евратом), са 

взети и изправени в РЗИ – Русе, съгласно предварителния график, изисканите проби храни от местни производители и 

търговци. 

 

ПРОФИЛАКТИЧНИ ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ 

 

  През 2022 г. отдел ПБПЗ осъществи дейности по 6 регионални и национални профилактични програми и планове 

за действие към национални стратегии. 

 

ОБЩИНСКА ПРОГРАМА „ЗДРАВИ ДЕЦА В ЗДРАВИ СЕМЕЙСТВА”  

– ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

 

През 2022 г. в рамките на общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“ бяха планирани дейности по 

промоция на здраве и профилактика на болестите, насочени към ограничаване на основните фактори на риска за 



 5 

 

здравето на децата и учениците (тютюопушене, ниска физическа активност, нездравословни хранителни навици, 

консумация на алкохол, наднормено тегло и затлъстяване, повишено кръвно налягане) с цел намаляване на риска от 

преждевременно развитие на хронични неинфекциозни заболявания сред тях. 

Със съдействието и активната подкрепа на Община Велико Търново и Общинския съвет, партньорите от 

държавния и обществен сектор успешно са реализирани всички планирани програмни инициативи.  

   ЗДРАВНО-ОБРАЗОВАТЕЛНИ ДЕЙНОСТИ НА ПОПУЛАЦИОННО НИВО И ВИСОКОРИСКОВО НИВО 

Дейностите за здравно информиране и образование на популационно ниво са реализирани чрез: средствата за 

масова информация, интернет и разпространение на образователни материали. Използвани са утвърдените през 

годините и станали традиционни за Велико Търново форми и методи на работа: излъчване на ТВ и радиопредавания 

(общо 106 ТВ и радиопредавания) и публикуване на 96 материали в областните всекидневници.  

 На интернет страницата на инспекцията и други електронни сайтове са публикувани общо 493 материали за 

дейността по програмата (информации и съобщения за предстоящи програмни събития, информации за световни 

здравни дни, снимков материал от проведени инициативи и други). Разпространени са 41 заглавия на печатни здравно-

образователни и информационни материали (в общ тираж тираж 8 876 броя) в рамките на програмните инициативи, 

свръзани с профилактиката на най-честите неинфекциозни болести и превенцията на рисковите за здравето фактори –  

тютюнопушене, нездравословно хранене, обездвижване, употреба на алкохол и наркотични вещества, повишено кръвно 

налягане, диабет тип 2 и други. 

  МОБИЛИЗИРАНЕ НА УЧИЛИЩНАТА ОБЩНОСТ И ДРУГИ СТРУКТУРИ ЗА ДЕЙНОСТИ ПО ИЗГРАЖДАНЕ 

НА ПОВЕДЕНИЕ У ДЕЦАТА, УКРЕПВАЩО ЗДРАВЕТО ИМ 

Осъществени са редица програмни инициативи за превенция на тютюнопушенето, употребата на алкохол и 

наркотичните вещества; популяризирането на ползата от движението, здравословното хранене; профилактиката на 

заболяванията, свързани с наднорменото тегло и затлъстяването; профилактиката на пътно-транспортния травматизъм 

и други, по-важните от които са следните: кампании за повишаване на физическата активност на населението „Движи 

се и победи 2022” (пролет и есен) и спортно-туристически празници (2); кампании (4) за превенция на тютюнопушенето 

сред младите хора по повод на Световния ден без тютюнопушене – 31 май и Международния ден без тютюнопушене – 

21 ноември, кампании (4) за превенция на хроничните незаразни болести (сърдечно-съдови, белодробни, онкологични, 

диабет, затлъстяване) и рисковите за здравето фактори (тютюнопушене, употреба на алкохол, нездравословно хранене 

и други); кампания за превенция на затлъстяването, посветена на Европейския ден за борба със затлъстяването  – 19 

май; кампания за подкрепа и популяризиране на кърменето, посветена на Световната седмица на кърменето (1 – 7 

август); кампания, посветена на Седмицата за борба със затлъстяването (ноември); кампания за превенция на 
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употребата на алкохол; образователна кампания, посветена на превенцията на пътно-транспортния травматизъм. Общо 

33 кампании с 2 668 участника. Всички дейности са отразени на сайта на РЗИ – Велико Търново.  

 ИЗГРАЖДАНЕ НА КАПАЦИТЕТ ЗА ПРОФИЛАКТИКА У ПРОФЕСИОНАЛИСТИТЕ И ПАРТНЬОРИТЕ, И 

ПОВИШАВАНЕ НИВОТО НА ЗДРАВНИ ЗНАНИЯ И РАЗВИВАНЕ НА УМЕНИЯ У УЧЕНИЦИТЕ ЗА ОПАЗВАНЕ 

НА ЛИЧНОТО ЗДРАВЕ И ПРАКТИКУВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВЕН НАЧИН НА ЖИВОТ 

 През 2022 г. са осъществени 71 обучителни дейности (беседи, тренинги, презентации, семинари, индивидуални 

обучения) с общ обхват 1 470 деца, ученици, родители, педагози и професионалисти (медицински специалисти от 

здравни кабинети в детски и учебни заведения, директори на детски градини, детски ясли и кухни, педагози) за 

превенция на поведенческите фактори на риска, профилактика на хроничните незаразни болести и промоция на 

здравето. 

 Оказана е организационно-методична помощ на медицински специалисти от детски и учебни заведения и 

консултативна помощ на директори на училища, педагози, психолози и други професионалисти в община Велико 

Търново във връзка с реализиране на интервенционни дейности с деца и ученици в рамките на програмата, и прилагане 

на изискванията на нормативните документи за здравословно хранене на децата и учениците (общо 30 консултации на 

194 лица). В детските и учебни заведения (по данни на медицинските специалисти от здравните кабинети) са проведени 

много и разнообразни здравно-образователни дейности с децата и учениците: общо 237 обучения, празници на 

здравето, състезания, изложби и други форми на здравно образование с общ обхват 3 241 деца и ученици.   

   

ПРОГРАМА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА НАРКОМАНИИТЕ В ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

По повод 26 юни – Международен ден за борба със злоупотребата и нелегалния трафик на наркотични вещества 

беше  изготвен информационен материал и е публикуван на сайта на РЗИ – Велико Търново.  

 

 

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА ХРОНИЧНИТЕ НЕЗАРАЗНИ БОЛЕСТИ 

2021 - 2025 г. 

 

През отчетната година в рамките на Националната програма за превенция на хроничните незаразни болести 

(НППХНБ) бяха реализирани дейности, насочени към ограничаване на поведенческите фактори на риска за хроничните 

незаразни болести (ХНБ), в съответствие с нейните цели и стратегии.  
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Със съдействието и подкрепата на традиционните партньори на РЗИ – Велико Търново (сектори образование и 

здравеопазване към общините, детски и учебни заведения, неправителствени сдружения и организации, Регионално 

управление на образованието, Младежки домове, БМЧК, средства за масова информация и други) успешно са 

реализирани планираните дейности за превенция на тютюнопушенето и употребата на алкохол, популяризирането на 

ползата от движението и здравословното хранене сред целеви групи от населението.  

 Осъществени са следните по-важни програмни дейности: информационно-образователни кампании по повод на 

Световния ден без тютюнопушене – 31 май и Международния ден без тютюнопушене – 21 ноември  в градовете Горна 

Оряховица, Елена, Павликени и Дебелец; Празник на знанието на открито в гр. Горна Оряховица 

  За повишаване на здравните знания на децата и учениците по поведенческите фактори на риска са организирани и 

проведени общо 34 обучителни дейности в детските градини и училища с общ обхват 954 деца от предучилищна 

възраст и ученици по темите тютюнопушене, употреба на алкохол, здравословно хранене и движение. Осъществени са 

49 консултации по прилагане на нормативните документи за организираното хранене на децата и учениците, както и на 

рецептурниците за отделните възрастови групи.  

 През 2022 година в кабинета за отказване от тютюнопушене в РЗИ – Велико Търново са оказани 206 

индивидуални консултации на пушачи, от които 158 (76,69%) жени и 48 (23,30%) мъже на възраст от 13 до 90 години. 

На място в кабинета са потърсили подкрепа 9 лица, а останалите 197 консултации са изнесени.   

 В рамките на изнесените кампании на ККОТП и Клиниките на открито проведе функционално изследване на 

дишането  на 184 лица.Отчетите за дейността на ККОТ по тримесечия са изготвени по образец в таблична форма и са 

изпратени в срок в МЗ. 

Във връзка с изпълнение на заповеди на министъра на здравеопазването за възлагане на дейности за 2022 г. по 

НП ПХНБ  2021 – 2025 година, от РЗИ – Велико Търново е изразходила, както следва: 

1. Утвърдените със Заповед № РД-01-247/15.06.2022 г. – 1100 лева, за закупуване на: интерактивни и учебни 

помагала;  награди и канцеларски материали; командировъчни разходи; необходими за промотивна дейност на отдел 

ПБПЗ и провеждане на здравно-образователни кампании, в т. число конкурси на територията на област Велико 

Търново: симулационни очила, игри с хвърляне на рингове, тонколони, слушалки, компютърни мишки, топки, раници, 

сакове, бутилки за вода, микрофибърни кърпи за спорт,  торбички/чанти, машина за балони, балони, , химикали, 

лепила, тикса и коректори. 

2. Утвърдените със Заповед №№ РД-01-594/16.11.2022 г. и РД-03-573/23.11.2022 г. – 1700 лева за провеждане на 

информационнна скринингова кампания за профилактика на диабет тип 2: дизайн и печат на здравно-образователен  
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материал/дипляна „Захарен диабет“ и закупуване на 2 глюкомера, 200 тест ленти, 200 ланцети и 2 апарата за кръвно 

налягане.  

Материалите от всички дейности по Програмата са публикувани на официалната страница на РЗИ – Велико 

Търново.  

 Годишните отчетите по Национална програма за превенция на хроничните незаразни болести 2021 - 2025 г. 

(текстови, таблични форми и финансови) са изпратени в срок до МЗ и НЦОЗА гр. София 

 

 

НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ И КОНТРОЛ НА ХИВ И СЕКСУАЛНО ПРЕДАВАНИ 

ИНФЕКЦИИ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 2021 – 2025 г. 

 

През 2022 г. в партньорство с БМЧК, общинска администрация   и Младежки домове са осъществени следните 

инициативи по програмата: Информационна кампания за безрисково сексуално поведение по повод Деня на влюбените 

– 14 февруари във Велико Търново; Информационен материал по повод Международния ден за съпричастност със 

засегнатите от ХИВ/СПИН – м. май; Лятна АНТИСПИН кампания; Регионална АНТИСПИН кампания по повод 

Световния ден за борба със СПИН – 1 декември.  

Материали за инициативите са публикуван на интернет страницата на РЗИ – Велико Търново и фейсбук 

страницата Инфо РЗИ.              

Отчетите за дейността по програмата са изпратени в срок в МЗ.  

 

 

НАЦИОНАЛНИЯ ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ПЕРИОДА 2022-2023 Г. 

ВЪВ ВРЪЗКА С НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

ЗА РАВЕНСТВО, ПРИОБЩАВАНЕ И УЧАСТИЕ НА РОМИТЕ  2021-2030 

 

 В партньорство с общински администрации, Младежки домове, Център за междуетнически диалог и 

толерантност „Амалипе” – Велико Търново, младежки организации, учебни заведения, средства за масова информация  

други, са осъществени разнообразни дейности, както следва:  

   Кампания „Информирани и здрави“ в град Павликени по проблема туберкулоза като цяло и на рискови групи от 

него; „Клиника на открито“ в град Елена ; Популяризиране на дейността на КАБКИС чрез обявяване на 
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предоставяните услуги по безплатно, доброволно и анонимно консултиране и изследване на ХИВ и СПИ сред лица от 

общността; Интерактивни обучения свързани със спецификата на пубертетния период и полово-предаваните болести в 

гр. Велико Търново и гр. Горна Оряховица; Оказване на съдействие на медиаторите от област Велико Търново 

относно провеждане на инициативи на терен;Предоставяне на здравно-информационни матерали; Участие в комисия 

за подбор на здравен медиатор в община Златарица; Участие в работна среща на тема „Видове дискриминация сред 

ромската общност и механизми за превенция на дискриминацията“, организирана от ЦМДТ „Амалипе“ в Областна 

администрация Велико Търново. 

 

КОНТРОЛНА ДЕЙНОСТ 

1. Жалби и сигнали 

През 2022 годината  в отдела постъпиха общо 13 сигнала, както следва: 3  за тютюнопушене на закрити 

обществени места, 5 за неспазване на противоепидемичните марки по време на пандемията от COVID – 19, 3 за 

неспазване на наредбите на МЗ за здравословно хранене и 2 сигнала по седмичините учебни разписани. Всички 

сигнали са проверени в срок. При 12 от проверките  не са констатирани нередности. При една от проверките за 

спазване на наредбите за здравословно хранене на организирани ученически колестиви за откритите нередности 

са съставени предписание и акт за установяване на административно нарушение от юридическо лице. 

 

2. Извършени проверки:  
 През отчетния период отдел ПБПЗ осъществи взискателен контрол по спазване на забраните за тютюнопушене в 

закритите обществени места и в сградите с обособени работни помещения, и на някои открити обществени места, и 

злоупотребата с алкохол на територията на областта, както следва:  

- Контрол по спазване на чл. 56, ал. 1 и ал. 2, и чл. 56а, т. 3 от ЗЗ в подлежащите на контрол от отдела обекти 

(закрити обществени места, помещения с обособени работни места и някои открити обществени места) – извършени са 

521 проверки (при годишен план 440 проверки), при които не са установени нарушения. Своевременно са проверени 

постъпилите 6 сигнала от граждани за тютюнопушене в сгради с обособени работни места. Съвместно с отдел ДЗК са 

осъществени 6 проверки, по сигнали за тютюнопушене в заведения за хранене и развлечения и др. обекти. 

  -  Контрол по спазване на изискванията на чл. 55, ал. 2, т. 1 от ЗЗ – осъществен е ежедневен преглед на 

местния печат за наличие на пряка и непряка реклама на спиртни напитки – нарушения не са установени.  
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 - Контрол по спазване на чл. 54, т. 4 и т. 5  от ЗЗ – извършени са 8 проверки (при годишен план 8), при които 

не са установени нарушения на забраната за продажба на алкохолни напитки на спортни прояви и обществени 

мероприятия, организирани за деца и ученици (чл. 54, т. 4 и т. 5 от Закона за здравето). 

 

Във връзка с изх. писмо № 16-01-106/10.08.2022 г. на МЗ, за въвеждане на забрана за продажба и употреба на 

диазотен оксид  служители на отдел ПБПЗ през 2022 г. извършиха 154 проверки за продажба на „райски газ“ в 

заведения за обществено хранене, заведения за развлечения, търговски обекти, прилежащи терени и тротоари  на 

учебни заведения, детски площадки за игра и др. на територията на област Велико Търново. 

 

Съгласно указания на МЗ за контрол на храненето в места за настаняване на украински бежанци са извършени 

11 проверки за спазване на съветите за здравословно хранене на възрастното население. В хода на проверките не са 

установени нередности. 

 

През 2022 г. служителите на отдела се влючиха активно в организирането, контрола и изпълнението на 

дейностите по медицинското осигуряване на населението при извънредната епидемична обстановка за COVID – 19, 

вкл. дейности свързани с осигуряване информация за гражданите по телефон, в отговор на запитвания по електронна 

поща,  публикации на сайта на РЗИ и в социалните мрежи, контрол по спазването на противоепидемични мерки, 

имунизации и др. 

 

Съгласувал: 

д-р Лора Бижева 

директор на Д ОЗ                                                                                                                       
 

Изготвил: 

д-р Светлана Моминска 

началник на отдел ПБПЗ 

 

 

                                                                                                                                           


